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REFERAT AF 17. ORDINÆRE GENERALFORSAMLING I 
”FORTUNFORTETS VENNER”  

DEN 22. MAJ 2024 
 

Nete Munk Nielsen bød velkommen til generalforsamlingen der blev indledt med, at et af foreningens 
medlemmer, Bent Christensen, bl.a. fortalte om den danske og den internationale krigsmæssige situation 
umiddelbart før og under 1. verdenskrig. Bent supplerede sit foredrag med 50 meget svære multiple 
choice-spørgsmål, bl.a. baseret på Reglementet for Artilleriet 1898. 
 
Ad punkt 1: Valg af dirigent og referent. 
Bestyrelsen foreslog Ole Bruun Nielsen som dirigent og Nete Munk Nielsen som referent, hvilket blev 
godkendt af generalforsamlingen. Ole takkede for valget og konstaterede, at generalforsamlingen var 
indkaldt rettidigt ifølge vedtægterne. 
 
Ad punkt 2: Formandens Beretning. 
Nete indledte sin beretning med at konstatere, at der i det forløbne år kun har været forholdsvis få 
rundvisninger på fortet og få udlån af fortet til arrangementer. Men vi selvfølgelig afholdt både 
Befæstningsdag og Halloween på fortet.  
 
Nete understregede, at Ole havde været kraftigt involveret i at udarbejde formandens beretning og den 
supplerende PowerPoint præsentation. 
 
Aktiviteter på fortet  
Større arrangementer og begivenheder: 
Befæstningsdagen, søndag den 24. september 2023 
Det var fra morgenstunden et meget flot vejr med solskin og meget lidt vind, perfekte forhold for at få en 
vellykket dag. Dagen startede kl. 11.00 med at hejse flaget på fortets flagstang. De fremmødte kunne atter 
glæde sig over det nye flotte betontag og de renoverede ventilationskanaler som jo blev renoveret i 2022. 
 
Igen i år var det guidede rundvisninger i fortet kl. 11 og 14.  Der var mange fremmødte kl. 11 ved starten på 
Befæstningsdagen. Det var derfor nødvendigt at opdele foredrag og rundvisning i fortet i to hold. Det var 
Nete og Marianne som var guider på hver sit hold. Ved foredrag og rundvisning kl. 14, var der ikke så 
mange deltagere, så Nete og Marianne var guider sammen på denne rundvisning. Begge rundvisninger blev 
afsluttet på toppen af fortets jordlegeme, hvor der blev fortalt om renoveringsprojektet på fortet i 2021-
2022. Alt i alt to vellykkede rundvisninger med mange deltagere og god spørgelyst. 
 
Marianne var så venlig at låne foreningen en havepavillon på 3X6 meter, som vi satte op dagen før foran 
fortet i den nordøstlige strubegrav. Fort Cafeen samt borde og stole blev sat op i teltet, så eventuelle regn-
byger ikke forhindrede af cafeen holdt åbent. Hele dagen var der god aktivitet i Fort Cafeen, hvor mange 
kopper kaffe med kage blev langet over disken. Som noget nyt i år, havde bestyrelsen besluttet at kaffe og 
kage skulle være gratis, men det var i stedet muligt at donere et beløb til foreningen via kontanter eller Mo-
bilePay. Som sædvanlig var der også saft og slikposer til børnene. Denne ordning vil fortsætte med da det 
beløb vi fik ind var tæt på det vi tidligere har tjent ved at sælge kaffe+kage. Derudover var det væsentlig 
nemmere at håndtere Fort Caféen uden betaling.  
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Spejderne fra Fortunen Gruppe var som sædvanlig en vigtig del af arrangementet og bagte snobrød og pop-
pede popcorn over bål. Der blev hele dagen bagt så mange snobrød at det blev nødvendigt at lave en ekstra 
portion dej til snobrødene. Alt i alt en god dag for spejderne. 
 
Kl. 12 gik Ole ud på den vestlige del af Dyrehavestillingen med en gruppe på godt 10 personer. Det var en 
rigtig vellykket tur, hvor deltagerne kom forbi Vestre Indelukke Kaponiere og Mandskabsrum, Østre Inde-
lukke Kaponiere og Mandskabsrum, Præsteslette Skansen og Indelukke Batteri. Vi så mange flotte kron-
hjorte, men på tilpas afstand, så der ikke var nogen risiko for deltagerne. 
 
I år blev spørgeskemakonkurrencen genoplivet, dog uden så stor succes, men det var nok mest vores egen 
skyld, da vi ikke rigtigt fik gjort reklame for konkurrencen. Det gør vi bedre i 2024. 
 
Inde i fortet var der hele dagen mulighed for at se eller gense den flotte plancheudstilling om Københavns 
nyere Befæstning samt de spændende fresco vægmalerier i det nordvestlige observationstårn. 
 
Det var planlagt at fortet skulle åbnes med affyring af en salutkanon, men da Politiet i sin tilladelse havde 
krævet at der var tegnet en ansvarsforsikring, måtte vi desværre aflyse kanonen. Lige som vi desværre 
heller ikke fik lavet nogle særlige arrangementer for børn. 
 
Kl. 16. sluttede Befæstningsdagen med oprydning og flaget blev taget ned. Den gamle tradition med at af-
slutte dagen med en kold øl eller sodavand og lidt chips blev genoptaget i år. Så vi havde en hyggelig stund i 
solen, inden bestyrelsen gik hver til sit. 
 
Halloween, søndag den 31. oktober 2022 
Efter et års pause som følge af renoveringsprojektet på Fortunfortet, skulle der igen være Halloween på 
Fortunfortet. Pia og Stine var igen behjælpelige med såvel planlægning som pyntningen af fortet. I invitatio-
nen til Halloween på Fortunfortet havde vi opfordret til, at børn i lokalområdet skulle aflevere et udskåret 
græskarhoved til vores græskarhovedkonkurrence. Der blev i år afleveret 7 flotte udskårne græskarhoveder 
til konkurrencen. Der var udlovet præmier til de flotteste tre græskarhoveder (gavekort til biograf). De øv-
rige fire deltagere fik en pose Matador Mix som tak for deres medvirken 
 
Inde i fortet var der pyntet med spindelvæv, kæmpestore og uhyggelige edderkopper samt spøgelser. Lyset 
i fortet var slukket men der var tændte stearinbloklys overalt i fortet og de syv græskarhoveder med 
tændte fyrfadslys var ligeledes placeret i fortet. Uden for var der stillet tændte lanterner langs stierne fra 
Dyrehavegårdsvej og Fortunfortvej og der var stillet bloklys i de udvendige vindueskarme og i skydeskårene. 
Inde i fortet blev der tillige spillet uhyggelig musik og lyde. Der var dermed en god ramme for en rigtig 
uuuhyggelig tur i fortet. Som noget nyt havde foreningen indkøbt LEDbloklys, da almindelige stearinlys let 
blæses ud. Det fungerede fint. 
 

Mere end 200 børn og voksne mødte op. Børn og voksne gik først ind i fortet og fik en uuuhyggelig ople-
velse og børnene fik derefter udenfor fortet fyldt mere slik i deres Halloweenspande og -poser. De fleste 
børn og også mange voksne var flot udklædte. Vejret var desværre ikke det bedste det regnede faktisk 
voldsomt lige indtil arrangementet startede kl. 17.30, så græsarealet udenfor om fortet var meget meget 
vådt og folk havde selvfølgelig ikke taget ordentligt fodtøj på. 
 

Vi fik igen rigtig mange positive tilkendegivelser om arrangementet og derfor venter vi at der igen i 2024 
holdes Halloween på Fortunfortet. 
 
Andre Arrangementer 

• Den 16. juni havde Ole en rundvisning på Fortunfortet for medarbejderne fra kommunens Udbuds- 
og Indkøbskontor. 

• Den 18. september havde Ole en rundvisning på fortet for en enkelt fort-interesseret lokal beboer. 

• Fortet var den 30. september 2023 udlånt til en børnefødselsdag med temaet ”Fangerne på fortet. 
Forældre og børn var meget begejstrede. 

• Spejderne fra Fortunen gruppe lånte fortet den 9. november og den 30. november. 

• I uge 6 2024 var fortet udlånt til Beredskab Øst til røgdykkerøvelser. 
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• En spejdergruppe fra Frederikssund lånte fortet den 2-3. december 2023 som post i forbindelse 
med et større spejderløb. 

• Ole har i marts måned 2024 haft et møde på fortet med nogle studerende fra Den Danske Filmskole 
vedr. lån af fortet til filmoptagelser til en kortfilm i forbindelse med et afgangsprojekt. Der er endnu 
ikke aftalt noget konkret, men det planen er pt. at filmoptagelserne skal finde sted i juni måned 
2024. 

• Den 30. maj kommer en engelsk pensioneret kaptajn for Royal Navy og formand for Palmerston 
Fort Society (som er en organisation for personer med interesse i befæstninger fra 19-århundrede.) 

 
1 års eftersyn på tagrenoveringsarbejderne  

• Den 10. november 2023 blev der afholdt 1-års eftersyn af tagrenoveringsarbejderne på 

Fortunfortet, uden at der blev konstateret nogle problemer.  

Nye problemer med vand i fortet/renoverings projekt 

• Indtrængen af vand i fortets skytsetage fra jordlegemet. Der er desværre opstået et nyt problem på 

fortet, da det i oktober måned 2023 er blevet konstateret at der trænger vand ind i fortets 

skytsetage.  

 

• Årsagen er formentlig, at det trekantsformede jordlegeme foran betonkasematten på grund af den 

meget regn i 2023 blevet så opfugtet, at vandet i jorden via betonbagvæggen trænger ind i 

betonkasematten. I forbindelse med tagrenoveringsarbejderne i 2021-2022 blev der langs bagsiden 

af betonkasematten i ½ meters dybde nedgravet et drænrør med afledning til to faskiner. Som 

følge af problemet med det indtrængende vand, blev det ved 1 års eftersynet på 

renoveringsarbejderne i november 2023 aftalt, at entreprenøren stikprøvevis skulle grave ned til 

drænrøret for at se om det fungerede. Efter udførelsen af gravearbejderne kunne der ikke 

umiddelbart konstateret nogle problemer med drænrøret. Udfordringen er, at betontaget er to 

meter tykt, så vandet trænger ind i betonkasematten langt under drænrøret.  

 

• Da fortet blev bygget, blev der etableret en stensprængkappe af store kampesten placeret skråt 

væk fra betonkasemattens bagmur. Stensprængkappen havde til formål at bringe fjendtlige 

granater til sprængning, inden de når ind til det egentlige bygværk, men kunne evt. også have haft 

til formål at lede regnvand væk fra betonkasematten.  

 

• En løsningsmulighed er at nedgrave en geomembran på 4-5 meters bredde i en ½ meters dybde, 

der kan lede det fremtidige regnvand bort fra betonkasematten til to store stenfaskiner. COWI har 

beskrevet denne løsning. Entreprenøren er kommet med et tilbud på 700 kr. excl. moms pr. 

løbende meter betonkasemat, svarende til 350.000 kr. + moms. Kommunens økonomi giver 

desværre ikke mulighed for at bidrage til udgifterne, men det er aftalt med kommunen at 

foreningen søger fonde om finansiering af udgifterne, hvorefter kommunen skal være bygherre på 

arbejdet. 

Diverse  

• Knækket flagstang på Fortunfortet.  

Under stormen i oktober 2023 knækkede træ-flagstangen på Fortunfortet desværre. Den er blevet 

erstattet af en ny i glasfiber, så den forhåbentlig kan holde i mange år. 

 

• Ansøgning om flagning med splitflag på Fortunfortet.  

Foreningen har sendt en ansøgning til Justitsministeriet om tilladelse til at flage med splitflag på 

Fortunfortet. Mens det var staten som ejede fortet, blev der flaget med splitflag, men siden 

flagning på fortets flagstang blev genoptaget, har der været flaget med det firkantede såkaldte 

stutflag. 

 

• Ny bom ved indkørslen til fortet fra Fortunfortvej.  
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Kommunen har udskiftet den oprindelige stele ved indkørslen til fortet fra Fortunfortvej med en 

bom af træ. Vi har en nøgle til hængelåsen på bommen. Der var lidt problemer for barnevogne med 

at passere bommen, men det er bragt i orden, så der er fri passage for barnevogne. 

 

• Betonkonstruktionen i Fortunfortets sydlige glacis.  

Ole har været på Rigsarkivet og har bl.a. fundet oplysninger om den betonkonstruktion, som blev 

frigravet i efteråret 2006. Det har vist sig, at betonkonstruktionen højst sandsynligt er en såkaldt 

flankeringshule fra 1. verdenskrig. Ole har fundet en tegning af fortets nærforsvar fra 1. verdenskrig 

på Rigsarkivet, der viser at der som led i nærforsvaret blev etableret 11 flankeringshuler i fortets 

glacis. Ole har tillige på Rigsarkivet fundet en konstruktionstegning af selve flankeringshulen. Det 

kunne være spændende på et tidspunkt at få frigravet hele betonkonstruktionen for endelig at få 

afklaret om det nu også er en flankeringshule. 

 

• Skraldespanden på Fortunfortet.  

Kommunen har fjernet skraldespanden ved bænken foran betonkasematten idet det var en 

gammel skraldespandstype, der ikke blev tømt af kommunen. ”Fortunfortets Venner” har sørget 

for at tømme skraldespanden siden den blev opsat af kommunen i 2010, idet vi dermed stort set 

har undgået både affald og hundelorte på fortets område. Det giver ikke nogen mening at fjerne 

skraldespanden, når kommunens medarbejdere ikke skal tømme den. Vi har selvfølgelig klaget over 

at skraldespanden er blevet fjernet og kommunen har nu lovet at sætte en nyt op på betingelse af 

at vi fortsat tømmer. 

Aktiviteter i det kommende år 

• Deltagelse i ”Historiske dage i Lyngby-Taarbæk, den 17. og 18. august 2024. 
Arrangeres af Historisk-Topografisk Selskab for Lyngby-Taarbæk kommune. Foreningen deltager i 
arrangementet med en bod på Lindegården, Peter Lundsvej 8, lørdag den 17. august mellem kl. 
11.00 og 17.00 og med to arrangementer den 18. august. Dels foredrag og rundvisning i 
Fortunfortet kl. 13.00 og en tur i Dyrehaven langs den vestlige del af Dyrehavestillingen kl. 14.30. 

 

• Befæstningsdagen på Fortunfortet, søndag den 29. september 2024, kl. 11-16. 
Programmet er endnu ikke fastlagt, men bliver formentlig ikke meget anderledes end for 
Befæstningsgaden 2023. Gode forslag og ikke mindst hjælp imødeses gerne. 

 

• Halloween på Fortunfortet, torsdag den 31. oktober 2024, kl. 17.30 – 19.30. 
Programmet for Halloween forventes at være det samme som til Halloween 2023. Også til 
Halloween modtager vi gerne både gode forslag til udsmykning mv. og hjælp til arrangementet. 

 

• Nyt arrangement på Fortunfortet i foråret 2025? 
Bestyrelsen arbejder med en ide om at afholde et arrangement på fortet om foråret ud over de to 
nuværende arrangementer om efteråret, befæstningsdagen og Halloween. 

• En mulighed er, at gennemføre et arrangement på den internationale skovens dag, den 21. i 
marts, hvor vi dels har foredrag og rundvisning på Fortunfortet, dels turen langs den vestlige 
del af Dyrehavestillingen. 

• En anden mulighed er, at afholde de to arrangementer lidt senere på foråret, hvor vejret 
forhåbentlig er lidt bedre. 

• Den kan også tænkes en tredje eller fjerde helt anden løsning. Gode forslag og ikke mindst 
hjælp til planlægning og afholdelse af arrangementet er meget velkomne! 

 
Formandens beretning blev godkendt. 
 
Ad punkt 3: Forelæggelse af revideret regnskab 
Ole gennemgik driftsregnskabet, der udviser et underskud på 4.124,15 kr. således, at foreningens formue i 
ved regnskabsårets afslutning udgjorde 33.613,74 kr., inkl. indestående på Fortunfortets vedligeholdelses-
konto på 3.166,32 kr.  Underskuddet skyldtes primært faldende kontingentindtægter samt udgifter til en ny 
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glasfiberflagstang og udgifter til hjemmesiden dyrehavestillingen.dk, som derfor er blevet nedlagt i 2024. 
Der har desuden også været investeret i et større antal LED bloklys til Halloween, men disse kan jo heldigvis 
genbruges. 
 
Regnskabet blev godkendt. 
 
Ad punkt 4: Fastsættelse af kontingent 
Bestyrelsen foreslog at kontingentet for private personer og erhvervsvirksomheder forblev uændret på hhv. 
100 kr. og 500 kr. årligt. En mulig kontingentforhøjelse blev drøftet, men der var enighed om at vente til det 
er bydende nødvendigt.  
 
Forslaget om uændret kontingent på hhv. 100 kr. og 500 kr. årligt blev derfor godkendt. 
 
Ad punkt 5: Valg af bestyrelsesmedlemmer 

Marianne Bjerregaard og Nete Munk Nielsen var i år på valg til bestyrelsen og blev begge genvalgt.  

Ad punkt 6: Valg af suppleant  
Rasmus Kjærsgaard Nielsen blev genvalgt som suppleant til bestyrelsen- 
 
Ad punkt 7: Valg af revisor  
Kenneth Bune Trust blev genvalgt som revisor.  
 
Ad punkt 8. Indkomne forslag 
Formanden havde ikke modtaget nogen forslag fra medlemmerne, men havde selv et forslag, som var 
udsendt sammen med indkaldelsen til generalforsamling. 
Bestyrelsens forslag var en ændring af foreningens vedtægters §4, som medfører at generalforsamlingen 
kan beslutte at der vælges op til 7 bestyrelsesmedlemmer. De nuværende vedtægter giver kun mulighed 
for at vælge op til 5 bestyrelsesmedlemmer. Forslaget var begrundet i at fordele arbejdsbyrden på flere 
bestyrelsesmedlemmer, men også at give mulighed for at lave et glidende generationsskifte i bestyrelsen. 
Hovedprincippet skal dog fortsat være en bestyrelse på max. 5 medlemmer. Derudover giver forslaget også 
mulighed for at der kan vælges en revisorsuppleant på generalforsamlingen. 
 
Generalforsamlingen godkendte bestyrelsens forslag. 
 
 Vedtægternes §4 ser herefter således ud: 
”Foreningens bestyrelse består af mindst tre og højst fem medlemmer, der vælges for to år.  
Valgene foregår på den årlige ordinære generalforsamling. Genvalg kan finde sted. Generalforsamlingen 

kan beslutte at udvide bestyrelsen med 1-2 medlemmer således, at foreningens bestyrelse herefter højst 

består af syv medlemmer. Lyngby-Taarbæk Kommune er berettiget til at udpege et af de 7 medlemmer. 

Generalforsamlingen vælger en suppleant til bestyrelsen, en revisor og evt. en revisorsuppleant.” 

Ad punkt 9: Eventuelt  
Marianne efterlyste hjælp til afholdelse af Befæstningsdagen og Halloween og i det hele taget medlemmer 
som ville være aktive i foreningens arbejde. Marianne reklamerede også for Miljøministeriets App til 
mobiltelefoner. App’en hedder §3-Natur, som kan anvendes til at finde beliggenheden af alle fredede 
fortidsminder i Danmark og indeholder tillige  lidt information om de enkelte fortidsminder. Ole anvendte 
denne App til at lokalisere de tildækkede betonanlæg fra 1. verdenskrig i Jægersborg Dyrehave. 

Ole reklamerede for et arrangement på Vestvolden den 8.-9. juni 2024, ”Krigshistorisk festival” med 2000 

års levende krigshistorie - fra romersk jernalder til i dag. Der er opvisninger, oplevelser og aktiviteter for 

hele familien. Der er åbent for gæster i lejrene lørdag d. 8. juni kl. 10-17 og søndag d. 9. juni kl. 10-14. Der 

er fri entre for publikum overalt på festivalområdet (inklusiv til udstillingsaktiviteterne i Ejbybunkeren, hvor 

der normalt betales for adgang). 
 
Generalforsamlingen sluttede ca. kl. 22. 
 
 


